



码上看报



码上订报

我国兽用抗菌药用量持续下降

“十三五”以来,农业农村部狠抓兽用抗菌药综合治理,着重提升监管治理效能,全面实施兽用抗菌药使用减量化行动。全国兽用抗菌药使用量折合纯量从2017年的4.18万吨下降到2021年的3.25万吨,动物产品单位产出的抗菌药用量持续保持下降。2022年,各地加力推行兽用抗菌药减量行动计划,组织生猪、蛋鸡等16个畜禽品种2.1万余家养殖场实

施“减抗”实践,成效显著。

坚持源头治理。准入环节实施“四不批一鼓励”,即不批准人用重要抗菌药、用于促生长的抗菌药、易蓄积残留超标的抗菌药和易产生交叉耐药性的抗菌药作为兽药使用,鼓励研发新型动物专用抗菌药。发布实施新版兽药GMP,全面提升兽药生产质量管理水平。发布蛋鸡、乌鸡养殖安全用药管控技术性指导意见、食

品动物中禁止使用的药品及其他化合物清单和兽药使用记录样式,规范养殖用药。实施药物饲料添加剂退出行动,2021年实现全面停止使用促生长类抗菌药物饲料添加剂。

深化检打联动。落实兽药质量监督、残留监控等措施,年均抽检约2万批次,兽药抽检合格率和畜禽产品兽药残留抽检合格率98%以上,不合格兽用抗菌药和违规使

用抗菌药行为得到及时查处,乌鸡、鸡蛋等重点品种兽药残留检测合格率显著提升。

推进“减抗”实践。农业农村部组织316家养殖场开展兽用抗菌药使用减量化试点,223家养殖场试点达标,遴选减抗典型模式向全国进行推广。印发《全国兽用抗菌药使用减量化行动方案(2021-2025年)》,全面部署实施“十四五”兽用抗菌药减量化工作。印制“兽用抗菌

药使用减量化达标养殖场”标识,促进优质优价。

强化宣传培训。组织“科学使用兽用抗菌药”百千万接力公益行动和系列公益直播活动,直达养殖场(户)宣传安全用药知识,346.3万人次通过网络直播收看。组织6个畜牧兽医相关行业协会联合发出全链条实施减抗行动倡议,全社会基本形成合理用药共识。

(据农业农村部网站)

绵羊破伤风咋办

病因

该病是一种人畜共患的急性、创伤性、中毒性传染病。病原体为破伤风梭菌,又称强直梭菌。通常由伤口感染含有破伤风梭菌芽孢的物质引发本病。在伤口小而深、创伤内发生坏死或创口被泥土、粪便、痂皮等封盖,创伤内组织损伤严重、出血、有异物,或在需氧菌混合感染的情况下,破伤风梭菌才

能生长发育,产生毒素,引起发病。绵羊常因皮肤创伤、公羊去势、母羊分娩、胎儿处理不当而感染发病。

症状

潜伏期一般5-15天。初期症状不明显,常表现为四肢僵硬,精神不振,全身呆滞,运动困难,角弓反张(尤以躺卧时更明显),牙关紧闭,流涎吐沫,饮食困难,并常发生轻度腹胀。突然的响声可使肌肉

发生痉挛,致使病羊倒地。在病程后期,因呼吸窒息而死亡,尤以羔羊死亡率高。

防治

破伤风类毒素可较好预防本病。羔羊的预防,则以母羊妊娠后期注射破伤风类毒素较为适宜。

创伤处理:对感染创伤进行有效的防腐消毒处理,彻底排出脓汁、异物、坏死组织及痂皮等,并用消毒药液

消毒创面。并结合青、链霉素,在创伤周围注射,以清除产生破伤风毒素的来源。同时在羔羊断脐、公羊阉割、母羊分娩时要注意器械、手术部位等消毒。

早期应用破伤风血清(破伤风抗毒素),可一次用足量(20-80万单位),也可将总用量分2-3次注射。皮下、肌肉、静脉注射均可,或一半皮下或肌肉注射,一半静脉注射。(据《陕西科技报》)



做好保温。在鸡舍周围设置防风屏障,门窗上再加上一层塑料布盖上,墙壁漏缝堵塞好,防止鸡舍进贼风和过堂风。同时,注意保留通风口,保证鸡舍内通风换气良好,并适当增加取暖设施,在鸡白天放出去的时候给鸡舍进行全面通风,降低鸡舍内的有害气体浓度,保证鸡舍不潮湿。

降低密度。鸡群的养殖规模要与实际养殖条件相匹配,不要盲目增加数量,而密度过大只会增加疾病的发生机率。鸡舍内要设休息栖架,鸡舍外要有运动场,饲养密度以每平方米5只为宜。

合理补饲。冬季温度低,鸡的热量消耗比较大。要采取增加饲喂次数的办法促使土鸡多采食。饲料也应多样化,精饲料应以玉米、高粱、麸皮等为主,青饲料应以白菜、胡萝卜、萝卜菠菜等为主。在生长期还要喂些玉米面、豆粕、鱼骨粉、贝壳粉等蛋白质和矿物质饲料。

做好防疫。要执行合理的免疫程序,定时在中午温度稍高的时候,坚持带鸡消毒和环境消毒习惯,及时维修损坏的水槽,加水时切忌过多过满,严禁向舍内地面泼水等,防止流行疫病传入。同时,在饲料中定期倍量添加多种维生素,减少某些应激以提高鸡群对各种疾病的抵抗力。

增加光照。在采取光照时,首先要充分利用太阳光线的作用,与此同时,根据日光的长度和强度,适时补充人工光照,每天坚持照明13-14个小时,自然光照不足时要打开电灯照明。弥补自然光照的不足,使鸡在冬天气光照较短的情况下,仍然保持健康生长。

增强体质。冬季应适当增加含淀粉和糖类较多的高能饲料,以满足鸡的生理和生产需要,并可以在每公斤饲料中用60度左右的白酒30-40克拌料饲喂土鸡,可促进土鸡生长,增强体质和抗病能力。(刘晓梅 周超文)

掌握六要点 让散养土鸡安全过冬

冬季家禽疫病防控要点

及时做好冬季免疫工作。禽流感、新城疫、鸡传染性支气管炎等病毒性疾病主要依靠疫苗免疫来进行预防。有的养殖户以为家禽育雏阶段该做的疫苗都做了,冬季就不必要做疫苗了。其实疫苗有一定的保护期,家禽后期免疫工作如果跟不上,家禽体内抗体下降、甚至消失,这样面对禽流感等烈性传染病时,就毫无抵抗力,

造成无法挽回的经济损失。因此,应该选择合适的毒株和优质的疫苗,严格按照规程进行免疫。

加强饲养管理。管理方面冬季最重要的是要解决禽舍通风与保温的平衡问题,应该有效保持禽舍内温度和适当通风,严防贼风侵入。禽舍通风不要由大门入口进行横向通风,因为冷风直接吹向鸡群,鸡群容易受冻引

发疾病。由由于气温低、昼夜温差大,家禽抵抗力下降,因此要保证饲料营养均衡,必要时可适当增加能量饲料,禁止使用发霉变质的饲料。每天要随时观察家禽的采食、饮水、粪便、呼吸声音是否正常,异常时找专业兽医人员进行诊治,疾病应该做到早发现早治疗。

做好综合卫生防控工作,严把卫生消毒关。按期

对禽舍的进行卫生消毒,每栋禽舍门口都要有脚踏消毒盆,禽舍喷雾消毒应在中午进行,经常擦洗喂料与饮水设备等。消毒剂要多备几种,如氯制剂、碘制剂和醛制剂等,几种消毒剂轮换使用,防止病原微生物对消毒剂产生抵抗力。要及时清除畜禽粪便并进行无害化处理。

(据《安徽日报农村版》)

年后鸡肉消费或迎快速增长

受下游屠宰企业开工率不足拖累,白羽鸡价格出现短期波动。据博亚和讯数据显示,近期白羽肉毛鸡主产区棚前均价3.79元/斤,较上周回落。

对此,银期期货玉米和鸡肉研究员刘大勇表示:“白羽鸡的主要消费市场是终端餐饮行业,目前屠宰企业开工率较低,毛鸡供应相对较多,企业库容率较高致使白羽鸡价格出现短期波动,但从中长期看,肉鸡价格仍处于上涨通道。”

12月份以来,快大鸡、中速鸡等均处于上涨通道。新牧网数据显示,快大鸡目前最新价格为6.77元/斤,月内涨15.92%;

中速鸡方面,目前价格为6.49元/斤,月内涨10.75%。

对于肉鸡价格持续高位的原因,黑崎资本创始合伙人陈兴文表示:“首先国外禽流感疫情造成我国引种短缺,推动肉鸡价格持续走强。我国白羽鸡的鸡苗引种主要来自美国,在2022年,我国白羽鸡主要靠安伟捷、哈伯德、科宝三家公司完成引种。然而,美国2022年禽流感已直接导致美国超过5000万只商业鸟类死亡,这间接推高了国内肉鸡价格。其次是元旦春节将至,消费正迎来全面复苏,在‘旺季效

应’带动下,肉鸡价格及养鸡概念指数均可能稳步上行。”

在预测肉鸡价格未来走势及分析养鸡概念板块投资机会时,排排网财富研究部副总监刘有华表示:“2022年年底到明年春节前后,肉鸡价格仍将维持震荡上行态势。从需求端来看,受到春节和疫情防控政策持续优化影响,肉鸡进入消费旺季。从供给端看,鸡源仍在逐步收紧。从成本端看,饲料等养殖成本上行也支撑肉鸡价格。这有助于提升养鸡企业利润,利好养鸡概念板块走强。”

刘大勇说:“我国目前鸡苗出苗率仍然较低。卓创资讯最新数据显示,上周出苗1150万余,环比下跌55.81%,同比下跌67.11%,预计明年肉鸡供应量偏低,肉鸡和鸡产品价格会迎来较大上涨,叠加年后消费持续复苏,肉鸡消费有望迎来快速增长。看好以生产父母代白羽肉鸡和商品鸡为主的上市公司及下游屠宰公司。”

(据《南方农村报》)

市场动态